13. praktikumi ülesanded
1. Olgu kahe täringu viskel saadud silmade summa juhuslik suurus. Leia selle juhusliku suuruse sagedustabel, jaotustabel, keskväärtus ja standardhälve.

2. Korraga veeretatakse kaht täringut. Arvesse läheb kahe täringu tulemustest suurim. Koosta erineva silmade arvu saamise tõenäosusi näitav jaotustabel. Leia tulemuste keskväärtus ja standardhälve. 
3. Kolm inimest sisenevad kaubamajja. Igaüks ostab midagi tõenäosusega 0,3. Olgu juhuslik suurus ostu sooritanud inimeste arv. Koosta jaotustabel, leia keskväärtus ja dispersioon.
4. Kaheksa korda visatakse „kulli ja kirja“. Olgu sealjuures saadavate „kullide“ arv juhuslik suurus. Koosta jaotustabel, leia keskväärtus ja standardhälve.
5. Tüdruku sündimise tõenäosus on 0,486. Leia tüdrukute arvu keskväärtus ja standardhälve viielapselises peres.
6. Projektijuht määras kindlaks, et allettevõtja täidab 20% tellimustest hilinemisega. Projektijuhil on allettevõtjale 6 tellimust. Koosta õigeaegselt täitmata tellimuste arvu kui juhusliku suuruse jaotustabel. Leia vaadeldava juhusliku suuruse keskväärtus, mood, dispersioon ja standardhälve.

7. Eestis oli märtsi lõpu seisuga 10,2% töötuid 16-aastasest kuni pensioniealisest tööjõust. Mis jaotusega on töötute arv saja inimesega valimis? Kui palju on selles valimis oodatavalt töötuid? Kui suur on töötute arvu standardhälve?

8. Kaupluses müügil olevatest elektripirnidest 1% on praakpirnid. Ostetakse 100 pirni. Kui suur on tõenäosus, et ostus ei ole üle kahe praakpirni?
9. Vabrikust väljastatud kohvipakk kaalub keskmiselt 500g, kaalu standardhälve on 10 g. Inspektsioonitöötaja kaalus turul ühe müüa kohvipakke: 490, 480, 475, 510, 500, 440, 490, 500, 450, 480. Kumb on tõenäosem, kas see, et kauplemine on aus, või see, et keegi püüab tüssata?
10. Kaugushüppaja keskmine tulemus on 7,5m, standardhälve on 0,2m. Milliste rajade vahel on tema hüpped a) 68,2% tõenäosusega; b) 95,4% tõenäosusega?

11. Tehas toodab pudeleid, millesse mahub keskmiselt 0,35l limonaadi. Mõõtmised näitavad, et standardhälve on 0,01l. Kui palju on pudelite hulgas selliseid, millesse mahub 0,33l limonaadi?
12. Autoakusid tootev tehas on pannud tähele, et akude tööiga on normaaljaotusele alluv juhuslik suurus, mille keskväärtus on neli aastat ja standardhälve üks aasta. Ühes toodetud partiis on 6000 akut. Kui palju neist on kasutusel veel kuue aasta pärast?

13. Ravimitehases pakitakse tugevatoimelist ravimit 1,8g annustena. Et pakkimisautomaat ei tööta ideaalse täpsusega, siis annuse kaalu standardhälve on 0,1 grammi. Eluohtlikuks loetakse 2,1 grammist annust. Kui palju on eluohtlikke annuseid?

14. Muutuja x väärtused jaotuvad vastavalt normaaljaotusele, nii et keskväärtus võrdub nulliga ja standardhälve on üks. Kui suur on tõenäosus, et a) [image: image2.png]-1<x<0



;                    b) [image: image4.png]1<x<3



; c) [image: image6.png]x >3



.
15. Maanteel on kiirusepiirang 70km/h. Mõõdeti autode kiirust ja keskväärtuseks saadi 65km/h, standardhälbeks 10km/h. Autode kiirused vastasid normaaljaotusele. Kui palju oli neid autosid, mis sõitsid a) lubatust kiiremini; b) lubatust üle 10km/h kiiremini?

16. Võimekuse testi sooritanute keskmine punktide arv oli 26,27 standardhälbega 5,72. Leida, milline punktide arv vastab võimekusele 75%.

17. Normaaljaotusega juhusliku suuruse keskväärtus on 40 ja dispersioon 200. Kui suur on tõenäosus, et selle suuruse kolmest sõltumatust väärtusest ükski ei ole väiksem kui 30 ega suurem kui 80?
18. Tehas saadab baasi 500 kvaliteetset toodet. Tõenäosus, et toode rikneb teel, on 0,002. Kui suur on tõenäosus, et baasi jõudnud toodete hulgas pole riknenud tooteid rohkem kui 2?

19. Teaduskonnas on 500 üliõpilast. Kui suur on tõenäosus, et neist vähemalt kahel on täna sünnipäev?

20. Lennukilt tuli tollikontrolli 12 reisijat. Nende hulgas on 4 salakaubavedajat. Kontrollitakse 6 reisijat. Kui tõenäone on, et saadakse kätte 3 salakaubavedajat?
21. Mis on tõenäosem, kas võita võrdse vastasega mängides a) 3 partiid 5-st või 4 partiid 6-st; b) vähemalt 3 partiid 5-st või vähemalt 4 partiid 6-st?

